

超声波

农民采挖珍稀野生兰花被判刑,不是法律是否要顾惜人情的问

采挖兰草,别让话题失去准星

时事评论员 刘洪波



宗庆后

互联网+不能吹得太厉害,不然会走向反面。

——4月20日,2017中国“互联网+”数字经济峰会在杭州举行,娃哈哈集团董事长兼总经理宗庆后表示,不是什么东西都可以用互联网解决的,例如互联网看中医。

直接引语

为取得更好的播出效果,电视剧《白鹿原》将择机播出,感谢大家关注!

——《白鹿原》剧组官方微博@电视剧白鹿原发表声明,回应《白鹿原》停播。

一开始维权就是为了女儿,被捕之后的上诉更多是为了自己。

——被宣布无罪的“结石宝宝”爸爸郭利称,将继续维权,并准备“追究相关责任人的法律责任”。

以前看的多,现在不看了少很多烦恼,一心做好电影。

——成龙回应有无关注吴绮莉母女,称不看八卦新闻。

这是谣言,我对外国女人没兴趣。

——搜狐CEO张朝阳否认与美国第一流行歌星“霉霉”泰勒·斯威夫特有恋情。

我也是个凡人,可能在任何时间死去。

——土耳其总统埃尔多安否认自己是独裁者,称土耳其不可能为了一个随时都会死的凡人专门设计一个体制。

我们确信事件调查方向是恐怖主义。

——巴黎香榭丽舍大道发生针对警察的枪击案,法国总统奥朗德称,将保持最大警惕为大选保驾护航。

媒体爱讲离奇故事,有时对事情特别加工,比较普遍,但令人厌烦。河南卢氏县农民秦某采三株野草被判刑,就是一例。最早是《河南法制报》进行报道,大概是为了突出秦某“思想受到极大震动”,“周边的群众受到了深刻的法治教育”,报道强调秦某是“无意间采挖3株‘野草’”“干完农活回家时顺手采了3株”农田附近山坡上“类似兰草的‘野草’”。

“无意”“顺手”,显示秦某采挖行为非蓄谋、非故意、无关利益。“类似兰草的‘野草’”,还暗示秦某采挖时只认为是在挖“野草”,一种跟兰草相像的野草。从传播效果看,该报的“法治教育”意图应该说没有实现,很多媒体的报道、评论都在质疑无意间挖3株野草就被判刑。

这次“无意”“顺手”采挖“类似兰草的‘野草’”,人们当然要“极为震动”,但不会是受到教育,而是会认为苛刻粗蛮。只是,真实情况是什么呢?有媒体报道秦某的喊冤,他说“这个草,田间地头到处都是”,却又说“偶尔也能见到令人眼前一亮的‘好草’”。他也不像媒体说的那

样是“干完活回家路上采挖”,而是到邻村串门路上挖了这种“有时会有人到村里来‘要’”的兰花。

现在我们知道,卢氏县近些年盗挖野生兰花情况非常严重,盗挖兰花判刑的案件也有多起,但盗挖并未禁绝。推测50岁的秦某对当地盗挖野生兰花的情况一无所知,对他自己所采挖之物无所了解,是不是过于简单?

央广《新闻纵横》有查证:秦某“采挖野草”案进行了查证,秦某并非“无意”“顺手”采挖了类似兰草的“野草”,而是知道自己在做什么。卢氏县检察院检察官侯王勇介绍,判决书虽未说明秦某采挖动机,但秦某当时有两人同行,其中一人就是兰花贩子。

农民“无意顺手采挖野草被判刑”,非常打眼,令人不平,但报道并非事实。某种程度上,这个案件类似去年媒体热炒的“河南大学生掏鸟窝被判刑”。那个案件,媒体就报道为两名大学生掏鸟窝好玩,实际上却是两人知道掏的是保护鸟类,掏了是要去卖的。

真正的问题有一个,就是秦某所采挖的“野草”,河南省林业司法鉴定中心鉴定为“国家重点保护植物”蕙兰,而国家林业局表示,目前国家重点保护野生植物名录只发布了第一批,蕙兰不在其中。我国已加入的《濒危野生动植物种国际贸易公约》,已将蕙兰在内的所有兰科植物列入附录,

但目前相关法律条文并未要求将公约附录中列名的植物按国家重点保护植物监管保护。既然蕙兰不在保护名录之中,秦某被判刑,依据就成了问题。

现实有很大的必要,将蕙兰列入保护。专家有呼吁,表示如果任其采挖,“很多省都会像江苏和浙江省的兰花采完就没了”。这可以表明,法定保护名录更新,生态保护法规制定,严重滞后于现实,已不足以对破坏生物多样性、威胁珍稀野生植物资源的行为予以及时打击。这才应是媒体关注的方向和重点。

这是一个被媒体报道误导了舆论方向的案例。农民采挖珍稀野生兰花被判刑,不是法律是否要顾惜人情的问

权微声音

@人民日报 http://weibo.com/rmrb

治污先治人

河北廊坊已启动追责机制,一众官员遭停职检查。追责不是目的,但不追责,如何以儆效尤?治理水污染,重在预防,一旦掉以轻心,等到水被污染了才治理往往事倍功半。“源清者,流必洁”,治污先治人,有山清水秀的政治生态,才有山清水秀的自然生态。 4月20日 22:07

@中国青年报 http://weibo.com/chinayouthdaily

偷29元的腊肉该不该判刑半年

刑罚不是目的,教育挽救才是目的。事实上,公安部门抓捕的小偷,如果数额不大,不是常犯,往往经教育处罚后释放。如对杨某依法“网开一面”,以行政处罚“代替”,既能让其承担“不利后果”,又能起到一定的警示作用,何乐而不为呢? 4月20日 08:30

@光明日报 http://weibo.com/gmrb/1402977920

替身泛滥侵蚀影视业根基

替身演戏,当然不只是演员本身的问题。收视率造假、网络数据造假、票房造假,让替身演戏大行其道,有恃无恐。要让影视剧生产回归正常,就必须全面治理行业的生态环境,把假收视率、假数据、假票房打下去,通过各方合力,让影视创作回归正常的竞争生态。 4月21日 08:19

@钟山清风 (南京市纪委监委局官方微博) http://e.weibo.com/2942982592?type=0

个人事项报告,绝非“个人”之事

立规正应“严”字当头。相比以往,新修订的内容进一步体现了全面从严治党的“从严”。严在盯重点、严在管权力、严在划红线。立规就要务实管用。扎篱笆的位置和篱笆的密度符合实际情况,才能真正起到防范作用。立规还要执行到位。制度既需要创新完善,更要落地生根、抓铁有痕。 4月21日 10:00

一周汉字



继曝光裸条借贷后,有媒体调查发现,广州竟有数百名大学生遭诈骗,饱受“培训贷”之苦。有学生被催债机构逼债,还有学生甚至表示负债累累,“真的让人活不下去了”。以校内公益讲座的名义,吸引学生参加一对一免费的职业测试。其间,“导师”不断游说学生加入职业培训班,许以美好愿景,后让学生通过第三方贷款公司无抵押贷款交学费。数十名广州高校的学生和家

长向媒体爆料,称被“广州指路人教育科技有限公司”用这样的套路让毫无经济能力的他们背上了万元债务。据称,已有约270名学生有此遭遇。校园贷款套路深,从“裸条贷”到“培训贷”,涉世不深的大学生,很难独自防备和抵抗。这个时候,我们不禁要问,“组织”在哪里?谁来帮无助的他们走出陷阱?谁来彻底捣毁非法贷款公司? 刘方志

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

检察官护城墙,有人该汗颜

回应《守卫城墙的检察官们》(4月16日柒周刊封4、5版)

对于一座文化古城来说,每一段城墙都是一部厚重的历史,是城市的宝贵财富。检察官跨行业奔走呼吁保护古城墙,并推动了立法保护古城墙条例的出台,体现了检察官们的职业操守和社会担当,更是一件功德无量的大好事。而检察官们的所作所为,更应该让那些对此事最该有所作为却不作为和懒作为的人汗颜。 @风情几种

自闭症少年上大学难,再难也要敞开大门

回应《自闭症少年的高考 离大学一步之遥》(4月16日柒周刊封6、7版)

自闭症患者游离于社会边缘,因其特殊的病况,要想踏入“象牙塔”,自然是难上加难。就目前的教育理念,他们并不是合适的生源。但是自闭症少年也并不是都不能进入大学深造,只是应该为他们设定实用性更强的课程。因此高等学府要为他们敞开大门,哪怕是万中选一,也能让自闭症少年和家长们看到希望! @南海护渔



本栏目文字均来自新浪微博 部分微博标题为本版编辑添加